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- Verifique se este caderno:
- corresponde a sua opgao de cargo.
- contém 50 questdes, numeradas de 1 a 50.
Caso contrario, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.
N&o serdo aceitas reclamacgdes posteriores.
- Paracadaquestao existe apenas UMAresposta certa.
- Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher a resposta certa.
- Essarespostadeve ser marcadana FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

- Procurar,na FOLHADE RESPOSTAS, o numero da questao que vocé esta respondendo.
- Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) da resposta que vocé escolheu.
- Marcaressa letrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: &) @ © © ®

ATENCAO

- Marque as respostas primeiro a lapis e depois cubra com caneta esferografica de tinta preta.

- Marque apenas uma letra para cada questao, mais de uma letra assinalada implicara anulagao dessa questao.

- Respondaatodas as questdes.

- Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de maquina calculadora.

- Vocétera 3 horas pararesponder a todas as questdes e preencher a Folha de Respostas.

- Aotérmino da prova, chame o fiscal da sala para devolver os Cadernos de Questdes e a sua Folha de Respostas.
- Proibida a divulgagéo ou impresséao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.
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CONHECIMENTOS BASICOS
Portugués

As questdes de numeros 01 a 09 baseiam-se no
texto abaixo.

Atencao:

A origem dos vitrais é objeto de controvérsias. Talvez
eles tenham nascido no Oriente, mas se desenvolveram gran-
demente na Europa. Suas formas, temas e fungbes transfor-
maram-se com o apuro das técnicas de fabricagdo de vidros,
com o desenvolvimento da arquitetura, de tendéncias artisticas,
do gosto, enfim, da cultura e das sociedades. Manter-se-ia, po-
rém, a relagdo estabelecida no século XII, quando as pinturas
sobre vidro, juntamente com os afrescos e as miniaturas, consti-
tuiam as principais técnicas de pintura utilizadas pelo homem.

Nos vitrais, a pintura complementa o colorido dos vidros,
serve para a criagdo de sombras e tonalidades, para o
aprimoramento das formas, para a modulagdo da luz. A arte do
vitral desenvolveu-se enormemente durante o periodo medieval,
momento em que, com a afirmagdo do gotico como expressdo
da arquitetura, as composig¢bées de vidros coloridos passaram a
vedar grandes superficies das igrejas e, além das fungbes
decorativas, ganharam fungbes pedagdgicas, ensinando aos
fiéis, por meio de imagens, a vida de Cristo, dos Santos e pas-
sagens da Biblia.

Entre os séculos XIV e XV1I, os vitrais passaram a ser
utilizados como formas de iluminagdo dos ambientes e a pintura
dos vidros adotou a perspectiva, o que tornava os vitrais seme-
lhantes aos quadros. Sua utilizagdo ampliou-se dos espagos
publicos, em especial das igrejas, para os ambientes privados,
como palacios e sedes de corporagbes. As representagbes
neles contidas se estenderam, entdo, para a heraldica, para as
epopeias, para as cagadas e para a mitologia.

No Estado de Séo Paulo, a utilizagédo de vidros coloridos
e pintados, montados em perfis de chumbo para decoragdo e
iluminagdo de ambientes, correspondeu a fase moderna do
desenvolvimento da arte de produzir vitrais. Na capital, ampliou-
se a partir da virada do século passado, com a expansdo de
novos bairros, a monumentalizagdo dos edificios publicos e o
requinte arquiteténico das residéncias.

Até hoje vitrais de edificios publicos paulistanos, como
0s do Palacio da Justica e do Mercado Municipal, causam
admiragdo pela proporgdo, beleza e integragdo com o projeto
arquiteténico. Representando temas histéricos ou referentes as
fungbes publicas dos edificios, as imagens formam um conjunto
das representagbes que, a partir do fim do século anterior,
criaram e reafirmaram um perfil de S&o Paulo diante do Brasil.
Sob esse ponto de vista, os vitrais, além de pecgas de arte,
constituem importantes documentos histéricos. Eles nos falam
do forjar de ideias que se tornaram referéncia e moldam nossa
relagdo com o passado e com o presente, justificando papeis e
responsabilidades sociais. Produtos materiais de cultura, parte
de nosso patriménio histérico e objetos de fruicdo de beleza, os
vitrais expressam por meio do poder das imagens a tradigdo, a
exceléncia econémica e cultural de Sdo Paulo, o trabalho, a
determinag&o e o progresso.

(Marly Rodrigues. Leitura. Publicagcdo cultural da Imprensa
Oficial do Estado de S&o Paulo, ano 18, numero 1, janeiro de
2000, pp. 32-34, com adaptacdes)

O texto deixa claro que

(A)

(B)

se torna impossivel considerar os vitrais como obras
de arte por faltar a eles a originalidade no tratamento
dos temas.

se identifica semelhancga entre os temas representa-
dos de inicio nos vitrais das igrejas e o emprego
desses mesmos temas em residéncias.

existe relagdo bastante préoxima entre a confecgéo e
0 uso de vitrais, desde o inicio, e o desenvolvimento
da arquitetura.

é dificil estabelecer a importancia dos vitrais em
séculos passados, porque nao se sabe onde eles
surgiram primeiramente.

poderia ser contraditério manter-se ainda hoje um
trabalho feito por artesdos, deixando-se de lado o
atual desenvolvimento das industrias.

Segundo o texto, os vitrais

(A)

(B)

(E)

perderam seu objetivo pedagdgico quando passa-
ram a decorar as mansdes de poderosos industriais
paulistas.

se associam, no seu inicio, ao espirito religioso,
tanto na construgdo de igrejas, como no ensina-
mento da doutrina crista.

demonstram intencdo primordial de indicar o presti-
gio social dos moradores de alguns edificios mais
amplos e espagosos.

lembram a divulgagdo na Europa, antes do século
XTI, dos principios religiosos que marcaram o cris-
tianismo.

constituiram as primeiras formas de pintura utiliza-
das pelo homem, bem anteriores a época medieval.

A afirmativa correta, de acordo com o texto, é:

(A)

Os vitrais, antes recursos de vedacgdo de igrejas,
passaram a ser usados em prédios publicos, tendo
havido, portanto, mudanca nos temas neles repre-
sentados.

A mudanga de temas dos vitrais, que levou ao
abandono dos assuntos religiosos, reduziu a impor-
tancia antes atribuida pelos poderosos a essa arte.

O emprego de vitrais na vedagédo de grandes espa-
¢os nas construgdes, como se fazia antigamente,
tornou-se desnecessario com o desenvolvimento da
arquitetura.

Os jogos de luz e sombra associados as cores dos
vitrais s6 passaram a ser valorizados apés a utiliza-
¢ao da perspectiva nos desenhos apresentados.

A arte moderna deixou de lado a confecgdo de vi-
trais, principalmente em Sao Paulo, devido ao desin-
teresse por um tipo de artesanato ja ultrapassado.

Nos 22, 3° e 4° paragrafos, a autora

condena, indiretamente, a alteragdo dos temas apre-
sentados nos vitrais.

apresenta informacdes histéricas sobre o inicio da
difusdo do cristianismo.

traz informagbes sobre a arte de confecgdo dos
vitrais e seu papel historico.

valoriza especialmente os elementos religiosos re-
presentados nos vitrais.

acrescenta novas opinides a respeito da antiga pre-
senca de vitrais em igrejas.
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5. No ultimo paragrafo do texto ha referéncia explicita

(A) as imagens trazidas da Europa reaproveitadas nos
edificios de Sao Paulo, como patriménio histérico.

(B) ao abandono atual da arte de confecgcéo de vitrais,
devido a industrializagdo de Sao Paulo.

(C) ao desprestigio que cerca atualmente os motivos
dos antigos vitrais das igrejas paulistanas.

(D) a representacdo de cenas que destacam a impor-
téncia de Sao Paulo no territério nacional.

(E) a manutencado do espirito religioso medieval nos
temas dos vitrais dos edificios paulistanos.

6. A expressao cujo sentido estd transcrito com outras
palavras, sem alteragéo do sentido original, é:
(A) ¢é objeto de controvérsias = suscita opinides diver-
gentes.

(B) com o apuro das técnicas de fabricagdo de vidros =
quando o vidro passou a ser fabricado.

(C) passaram a vedar grandes superficies das igrejas =
tornaram-se elementos de decoracao religiosa.

(D) com a expansdo de novos bairros = a partir do
aumento da populagéao.

(E) o requinte arquiteténico das residéncias = a preocu-
pagao com a constru¢ao de casas.

7.  Produtos materiais de cultura, parte de nosso patriménio
histérico e objetos de fruicdo de beleza ... (final do texto)

A expressao grifada acima

(A) realca o poder econédmico traduzido nos vitrais.

(B) salienta o valor artistico expresso pelos vitrais.

(C) opbe a intengdo artistica dos vitrais ao objetivo pe-
dagadgico.

(D) indica a importancia histérica dos vitrais.

(E) retoma informagdes sobre a origem dos vitrais.

8. ... quando as pinturas sobre vidro, juntamente com o0s
afrescos e as miniaturas, constituiam as principais técni-
cas de pintura utilizadas pelo homem. (12 paragrafo)

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se
encontra o grifado acima esta na frase:

(A) Talvez eles tenham nascido no Oriente ...

(B) Suas formas, temas e fungbes transformaram-se
com o apuro das técnicas de fabricagdo de vidros ...

(C) ... apintura complementa o colorido dos vidros ...
(D) ... o que tornava os vitrais semelhantes aos quadros.

(E) Na capital, ampliou-se a partir da virada do século
passado ...

9. O verbo entre parénteses no final de cada frase devera
ser corretamente flexionado no singular para preencher a
lacuna da frase:

(A) Artistas italianos, ja desde o final do século XIX, ......
a fabricagéo de vitrais em S&o Paulo. (dedicar-se)

(B) Os magnificos vitrais do Mercado Municipal ...... a
forca do trabalho e o progresso de S&o Paulo.
(atestar)

(C) A historia dos vitrais em S&o Paulo se ...... grande-

mente com o desenvolvimento econdmico da cidade.
(relacionar)

(D) Extraviou-se grande parte do registro das atividades
dos profissionais que ...... para embelezar a cidade.
(trabalhar)

(E) O material e o acervo do século XX em S&o Paulo

se ... em grande parte devido a onda de demoli-
coes. (perder)

Atencdo: As questdes de numeros 10 a 15 baseiam-se no
texto abaixo.

Cada vez que se conhece um novo estudo sobre o
transporte na Regido Metropolitana de Sédo Paulo cresce a
perplexidade. E néo foi diferente com o mais recente estudo,
que abrangeu 59 municipios e consultou 90 mil pessoas. Vé-se
ali que o tempo consumido pelos deslocamentos cresce a cada
investigagdo (esta, na média, em 70 minutos por pessoa, 10
minutos mais do que ha uma década). O deslocamento mais
frequente é a pé, mais do que em 6nibus e em trens. Trabalho e
educagdo sdo as maiores causas de deslocamentos.

A perplexidade aumenta diante dos custos crescentes e
da auséncia de alternativas nas politicas publicas. O estudo de
Marcos Fernandes, da Fundagao Getulio Vargas, mostra que,
com o numero de horas consumido nos deslocamentos, as
pessoas poderdo desperdicar milhbes de reais em um tempo
determinado. E cada vez mais pessoas deslocam-se em
automaéveis — em 1997 eram principalmente as que ganhavam
mais de R$ 3.040 e, 10 anos depois, passaram a abranger as
que ganham a partir de R$ 1.520 — mas com o tempo de
percurso cada vez maior, porque nesse periodo a frota de
carros particulares passou de 3,09 milhbes para 3,60 milhbes.
Nesse espaco de tempo a populagdo da area aumentou de
19,53 milhées.
respondem por 55% do transporte e os automoveis, por 30%.

16,79 milhbes para Os veiculos coletivos

O especialista Nelson Choueri calculou, ha alguns anos,
que, com o tempo consumido nos deslocamentos em Sé&o
Paulo, perdem-se 165 vidas uteis por dia (em horas de trabalho)
ou cerca de 50 mil por ano, que valem (pelo salario médio)
R$ 14,4 bilhbes anuais. Se esse valor pudesse ser convertido
em investimentos, eles seriam suficientes para, em duas
décadas, implantar o metré em toda a cidade.

E néo é so. As pessoas consomem 20% de seu tempo
"atil" no transporte. O rendimento energético de um veiculo
individual ndo passa de 30% — o restante se perde como calor.
O deslocamento de uma pessoa por automdével consome 26
vezes mais energia que o mesmo percurso em metré. E esse
néo é o unico desperdicio: 93% das cargas no Estado de Séo
Paulo séo transportadas por caminhbes — quando o transporte
ferroviario, cada vez mais sucateado, é algumas vezes mais
barato — que, em média, tém 20 anos de uso, sem inspe¢do
veicular, e sdo conduzidos por motoristas que trabalham de 20
a 30 horas seguidas.

Por essas e outras, a Associagdo Nacional de
Transportes Publicos tem clamado que na cidade de Sdo Paulo
o transporte ja ocupa mais de 50% do espacgo total, somando
ruas, avenidas, pragas, garagens e estacionamentos. O que

deveria ser meio passa a ser fim em si mesmo.

(Washington Novaes. O Estado de S. Paulo, A2 Espacgo
Aberto, 10 de abril de 2009, com adaptagdes)
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O que deveria ser meio passa a ser fim em si mesmo.
E correto perceber da frase acima que

(A) os meios de transporte na regido metropolitana séo
insuficientes para atender a toda a populagdo que
necessita deles.

(B) o objetivo maior dos transportes em S&o Paulo é
sempre respeitado, apesar de certa demora nos
deslocamentos de pessoas.

(C) o transporte publico ja é predominante na regido
metropolitana de Sao Paulo, por atender a um
consideravel numero de pessoas.

(D) o transporte esta inteiramente voltado para seu
objetivo, o de facilitar o deslocamento de pessoas de
um a outro lado da cidade.

(E) as condigbes de transporte assumem importancia

13.

Considere as afirmativas seguintes sobre os sinais de
pontuagdo empregados no 42 paragrafo:

I. As aspas na palavra "dtil" denotam um sentido
diferente do habitual para seu emprego, chamando
atencgéao para o tempo perdido no transito.

II. Os dois-pontos assinalam a introdugdo de um
segmento que vem explicar a afirmativa imediata-
mente anterior.

III. Todo o comentario sobre o transporte ferroviario,

isolado por travessdes, deixa implicita uma obser-
vagao critica a predominancia do transporte rodo-
viario em S&o Paulo.

Esta correto o que consta em

A) 1II,somente.

(
maior do que o devido na cidade de Sao Paulo, em (B) IeII,somente.
razao dos prejuizos a que elas dao origem.
(C) IeIIT,somente.
11. O autor do texto (D) IIeIII, somente.
(E) I,ITeIII.

(A) se vale de dados estatisticos para justificar suas
observagdes criticas sobre a situacdo dos trans-
portes em toda a regido metropolitana. 14. O deslocamento de uma pessoa por automoével consome

(B) defende as determinagdes das autoridades publicas 26 vezes mais energia ... (4¢ paragrafo)
relativas ao transito de Sao Paulo, em razdo da . . .
enorme extens3o da cidade e sua populago. A frase cujo ve(bo exige o mesmo tipo de complemento

que o grifado acima é:

(C) denuncia as condigdes de trabalho dos profissionais , ,
envolvidos com o transporte, como os caminho- (A) ... porque nesse periodo a frota de carros parti-
neiros, que ndo tém as horas necessarias ao des- culares passou de 3,09 milhbes para 3,60 milhes.
canso. (B) Os veiculos coletivos respondem por 55% do trans-

porte e os automoveis, por 30%.

(D) chama a atengdo para a retomada do transporte
ferroviario, de custos menores, que ofereceria a (C) E esse néo é o unico desperdicio ...
melhor solugdo para o transito em Sao Paulo.

(D) ... que, em média, tém 20 anos de uso, sem inspe-

(E) considera a eficiéncia dos transportes publicos em ¢édo veicular ...

Sao Paulo, contra a preferéncia por carros, em
nimero cada vez maior na cidade. (E) ... que trabalham de 20 a 30 horas seguidas.
12. A afirmativa correta, considerando-se o que diz o texto, é: 15. A concordancia verbo-nominal esta inteiramente correta
na frase:

(A) Os dados obtidos em pesquisas sobre o transito
paulistano nem sempre s&o utilizados com eficacia (A) Os meios de transporte na cidade de Sao Paulo
para resolver todos os problemas da regido ainda provoca insatisfagdo, especialmente em rela-
metropolitana. ¢do ao tempo que gasta as pessoas que dependem

dele.

(B) Os deslocamentos por automével nas ruas de Sao
Paulo tém sido a melhor opgéo para os conges- (B) Os deslocamentos em toda a regido metropolitana
tionamentos do transito, pelas facilidades trazidas estd cada vez mais demorado, j& que as ruas
pelo uso dos carros. recebem todos os dias um numero maior de carros.

(C) As ruas de Sao Paulo devem sofrer intervengdes do (C) As preocupacdes de dirigentes em todo o mundo se
poder publico para haver condigbes mais favoraveis volta para os problemas da emissdo de poluentes
a circulagéo dos veiculos e das pessoas. que comprometem a saude das pessoas.

(D) Os numeros obtidos sobre as condi¢cdes de trans- (D) O rodizio de carros, que se instalaram ha algum
porte em Sdo Paulo sdo assustadores, por nao tempo na cidade, ja deveriam ser revistos, pois tem
haver possibilidades de solugdes nem a curto nem a dado poucos resultados satisfatérios.
longo prazo.

(E) Além da perda de tempo precioso no transito, os

(E) O aumento no ndmero de veiculos nas ruas gera pedestres estao sujeitos a respirar o ar poluido pelas
perdas significativas no transporte de pessoas e de emissdes de gases téxicos dos escapamentos dos
mercadorias na Regido Metropolitana de Sao Paulo. veiculos.
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As questdes de numeros 16 a 20 baseiam-se no
texto abaixo.

Atencéo:

A narrativa biblica da Torre de Babel conta que Deus se
enfureceu ao notar que os homens sonhavam com o reino dos
céus e construiam uma torre para alcanga-lo. Resolveu, entdo,
puni-los por sua arrogéncia. Logo, cada um dos homens
comegou a falar uma lingua diferente e, com a comunicagdo
comprometida, a construgdo foi cancelada. Se na Biblia a
pluralidade linguistica era uma condenacdo, para a histéria é
uma béncéo, pois mostra a riqueza da humanidade. Os idiomas
guardam a alma de um povo, sua histéria, seus costumes e
conhecimentos, passados de geragdo em geracéo.

O Atlas das linguas do mundo em perigo de
desaparecer 2009, divulgado pela Unesco, contempla a
situacdo de 155 paises e divide os idiomas na categoria extinta
e em outras quatro de risco. Ele apresenta a situagdo de 190
linguas brasileiras, todas indigenas. Dessas, 12 desapareceram
e as demais estdo em risco. Segundo o americano Denny
Moore, antropélogo, linguista colaborador do Iphan (Instituto do
Patriménio Histdrico e Artistico Nacional) e coordenador da area
de linguistica do Museu Emilio Goeldi, em Belém, o documento
deixou de fora os dialetos de descendentes de imigrantes e de
grupos afrobrasileiros por falta de dados sistematizados sobre
eles — estima-se que sejam 20 linguas. Para ele, as
informagcdes sobre o Brasil devem ser vistas com cautela —
muitas das linguas citadas sdo extremamente parecidas e
inteligiveis entre si e poderiam ser consideradas pelos linguistas
como o0 mesmo idioma.

Com o objetivo de entender melhor nosso universo
linguistico, o Iphan montou o Grupo de Trabalho da Diversidade
Linguistica do Brasil (GTDL), que se dedica a criagdo de um
inventario de linguas brasileiras. Hoje, o governo reconhece a
importéncia de preservar esse patrimbnio imaterial, mas nem
sempre foi assim. Segundo historiadores, em 1500 eram faladas
1.078 linguas indigenas. Para colonizar o pais e catequizar os
povos indigenas, os descobridores forgaram o aprendizado do
portugués. Durante o governo Getulio Vargas defendeu-se a
nacionalizagdo do ensino, e os idiomas falados por descen-
dentes de estrangeiros simbolizavam falta de patriotismo. Por
isso, cairam em desuso.

Mas por que as linguas desaparecem? Por diversos
motivos, como a morte de seu Ultimo falante. Em tempos de
globalizagdo, é comum também que um idioma mais forte, com
mais pessoas que o utilizam em grandes centros, sufoque um
mais fraco.

(Claudia Jordao. Istoé, 11/3/2009, pp.60-62, com adaptagdes)
16. E correto perceber no texto a

(A) dificuldade de especialistas em descobrir as razdes
do abandono de uma determinada lingua por seus
falantes.

(B) divergéncia entre a punicdo narrada na Biblia e a
visdo do autor quanto a diversidade linguistica.

(C) superioridade do poder divino diante da pretenséo
humana de superar as dificuldades rotineiras da
vida.

(D) necessidade de um planejamento adequado para a
realizagdo de trabalhos que desafiam a capacidade
humana.

(E) importancia da participagdo de todos os envolvidos,
como garantia de sucesso em qualquer atividade.

17.

Segundo o especialista americano citado no texto,

(A)

(B)

(E)

o grupo de trabalho montado pelo Iphan deve encon-
trar dificuldades em identificar as linguas de origem
africana faladas no Brasil.

as falhas observadas no Atlas da Unesco se justi-
ficam porque ndo se dispde de registros escritos
confiaveis das linguas indigenas.

a sistematizagdo das linguas de origem africana e
de descendentes de estrangeiros, faladas no Brasil,
devera ocorrer em breve.

o numero exato de linguas faladas no Brasil, devido
as semelhangas existentes entre algumas delas,
precisa ainda ser revisto.

o levantamento feito das linguas em extingdo no
mundo peca por falta de estudos mais especificos
sobre esses idiomas.

18.

Por isso, cairam em desuso. (32 paragrafo)

A expressao grifada na frase acima

(A)

(B)

(E)

retoma as causas que resultaram na extingdo de
muitos falares indigenas e de idiomas estrangeiros
no Brasil.

faz a defesa de medidas restritivas a certos idiomas,
tomadas em épocas diferentes por autoridades de
governo.

indica as condigbes em que ocorreu a extingdo ou a
diminuicdo do numero de idiomas no territorio
brasileiro.

aponta consequéncias da dificuldade de entendi-
mento entre falantes de linguas diferentes num
mesmo territorio.

salienta a finalidade principal da existéncia de multi-
plas linguas, como garantia de preservacéo da histo-
ria de um povo.

19.

Hoje, o governo reconhece a importancia de preservar
esse patrimbnio imaterial ... (32 paragrafo)

A expressao grifada acima estabelece relagdo de sentido
com a afirmativa de que:

(A)

(B)

Logo, cada um dos homens comegou a falar uma
lingua diferente e, com a comunicagdo comprome-
tida, a construgao foi cancelada.

Os idiomas guardam a alma de um povo, sua
histéria, seus costumes e conhecimentos, passados
de geragdo em geragéo.

... 0 documento deixou de fora os dialetos de descen-
dentes de imigrantes e de grupos afrobrasileiros por
falta de dados sistematizados sobre eles...

muitas das linguas citadas sdo extremamente
parecidas e inteligiveis entre si e poderiam ser con-
sideradas pelos linguistas como o0 mesmo idioma.

Durante o governo Getulio Vargas defendeu-se a
nacionalizagdo do ensino, e os idiomas falados por
descendentes de estrangeiros simbolizavam falta de
patriotismo.

20.

... estima-se que sejam 20 linguas. (22 paragrafo)

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o
grifado acima esta na frase:

(A)

(B)

... cada um dos homens comegou a falar uma lingua
diferente...

Se na Biblia a pluralidade linguistica era uma
condenacéo...

... guardam a alma de um povo, sua histéria, seus
costumes e conhecimentos...

Por isso, cairam em desuso.

... que um idioma mais forte (...) sufoque um mais
fraco.
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Matematica e Raciocinio Légico-Matematico

25.

Sabe-se que na divisdo de um numero inteiro e positivo
por 13 o quociente obtido é igual ao resto. Assim sendo, o
maior numero que satisfaz essa condigéo é tal que a soma

21. A soma de trés numeros inteiros positivos é igual ao maior de seus algarismos ¢ igual a
numero inteiro de 5 algarismos distintos. Se adicionarmos
a cada um dos numeros o maior ndmero inteiro de 3 (A) 16.
algarismos, a nova soma sera igual a
B) 15.
(A) 102 996. ®)
(B) 102 960. (€) 14.
(C) 102 876. (D) 13
(D) 101 726. (E) 12
(E) 101762 26. Quantos numeros inteiros n satisfazem a sentenca
1<220 <39
3 2 -
22. Simplificando a expressao ©5)" - (006)” obtém-se
40,0004 (A) 13
(A) 0,0607. (B) 12
(B) 0,607. ) 11
(C) 6,07. D) 10
D 7.
(D) 60, (E) 9
(E) 607.
27. Sobre um curso de treinamento para funcionarios de uma
23.  Numa reunido técnica: empresa, que teve a duragdo de trés meses, sabe-se que:
1 . - -
— O numero de mulheres que ndo sdo Agentes de 5 dos que participaram, desistiram ao longo do primeiro
Seguranca é o triplo do nimero de homens que séo
Aggntes%e Seguan(;a. g més do curso; ao longo do segundo més desistiram
1 . . .
O ni de h - 50 Agentes d 3 dos remanescentes do més anterior. Considerando
- numero de homens que ndo sdo Agentes de
Seguranga € a metade do numero de mulheres que que no terceiro més né&o houve desistentes, entédo, se 21
sdo Agentes de Seguranca.
pessoas concluiram o curso, a quantidade inicial de parti-
lui tidade inicial d rti
—  Entre os Agentes de Segurancga, o numero de mulhe-
res € o quadruplo do numero de homens. cipantes era um numero
Sabendo-se que existem 90 pessoas na reunido, é verda- (A) maior que 32.
de que o numero de
(B) compreendido entre 22 e 29.
(A) homens que s&o Agentes de Seguranga é 8.
(C) menor que 25.
(B) mulheres que séo Agentes de Seguranga é 32.
D) divisivel por 7.
(C) pessoas que ndo sdo Agentes de Seguranca é 44. © P
(D) homens é 27. (E) par.
(E) mulheres é 62. 28. Duas retasre s, paralelas entre si, determinam com uma
24 O HD d tador & de 20 GB (Gigabytes). S reta transversal angulos alternos internos expressos em
. e um computador é de igabytes). Se o 3x 2x .
tamanho médio dos arquivos salvos é de 45MB graus por T_1 e 3+?- A medida de um desses
(megabytes), entdao apds 300 arquivos salvos, a estimativa N los &
do espaco livre no HD é de angulos €
(A) 6,5GB. Dado: 1 MB=108Be 1 GB=10°B (A) 48°.
(B) 6,5x108B. (B) 40°.
(C) 650 MB. (C) 35°.
(D) 7,5GB. (D) 28°.
(E) 65x107B. (E) 25°.
6 METRO-Conhecimentos Basicos*
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29. Considere que um saldo, com a forma de um paralele-

pipedo retangulo, tem 3,5m de altura e trés paredes
laterais: duas com 7,5 m de comprimento e a terceira com
4 m de comprimento. Se um pintor cobra R$ 12,00 de mao
de obra por metro quadrado de superficie que pinta,
entdo, pela pintura do teto e das faces internas das trés
paredes de tal saldo ele cobrara

(A) R$ 1 158,00.

33.

Considere os numeros inteiros positivos agrupados na
forma como é mostrado a seguir:

{1} , {2.3} .{4,5,6},{7,8,9,10}, {11,12,13,14,15} ...
Ly &0y 1890

12 conjunto

2% conjunto 32 conjunto 42 conjunto 52 conjunto

A soma dos elementos que compde o 112 conjunto dessa
sequéncia é igual a

(B) R$ 1 156,00. (A) 671.
(C) R$ 1154,00. (B) 670.
(D) R$ 1 152,00.
(C) 669.
(E) R$1150,00.
(D) 668.
30. Um retangulo foi totalmente dividido por retas paralelas E) 667
aos seus lados. Com a divisdo, foram obtidos 4 500 (E) :
quadrados congruentes cada um com lado de 12 cm. Se o
lado maior do retangulo mede 9 m, entdo a do menor, em 34. Especialistas dizem que, em um carro bicombustivel
metros, & (alcool e gasolina), o uso de alcool sé é vantajoso se o
quociente do prego por litro de alcool pelo do de gasolina
(A) 7,0. for, no maximo, igual a 70%. Se o prego do litro da
gasolina é R$ 2,60, entdo NAO é vantajoso usar alcool
B) 7.2 . .
quando o prego por litro de alcool
(C) 7.4
(A) é no maximo de R$ 1,70.
(D) 7.6.
E) 78 (B) é superiora R$ 1,82.
(C) esta compreendido entre R$ 1,79 e R$ 1,86.
31.  Num tridngulo ABC_o lado AB mede 16 cm. Por um ponto (D) éigual a R$ 1,78.
D, pertencente a AB e situado a 10 cm de A, traca-se uma
paralela a BC que intercepta AC em E. Se AE = 8 cm, (E) é menor que R$ 1,80.
entso a medida de EC , em centimetros, é
35. A area de um circulo é igual ao produto do numero & pelo
(A) 4,0. quadrado da medida do seu raio. Se a raz&o entre os raios
de dois circulos concéntricos é 4, entdo a area do menor é
(B) 4.2 quantos por cento da area do maior?
() 44. (A) 25%.
(D) 4.6.
(B) 12,5%.
(E) 48.
(C) 6,25%.
32. As medidas das arestas de um cubo sdo reduzidas a % (D) 4%.
de seu valor. Relativamente ao novo cubo obtido, & ver- (E) 3,25%.
dade que
36. Os dois primeiros grupos de letras representados abaixo

(A) a sua area total é igual a % da area total do cubo

original.

(B) o seuvolume éigual a % do volume do cubo original.

(C) a sua area total é igual a % da area total do cubo

original.

(D) o seu volume é igual a % do volume do cubo

original.

(E) a area total é igual a % da area total do cubo

original.

guardam entre si uma relagdo. Essa mesma relagdo deve
existir entre o terceiro e o quarto grupo, que esta faltando.

(KPQR) estapara (KSTU)
assimcomo (MCDE) estapara ( ? )

Considerando que a ordem alfabética é a oficial, o grupo
de letras que deve substituir corretamente o ponto de
interrogagéo é:

(A) MBCD
(B) MFGH
(C) MJKL
(D) NKLM
(E) NSTU
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Num momento em que no caixa de uma bilheteria de certa
Estacdo do Metré havia apenas trés tipos de moedas — de
5, 10 e 25 centavos —, um usuario usou uma cédula de
10 reais para comprar trés bilhetes. Se o preco unitario do
bilhete é R$ 2,65 e sabendo que esse usuario recebeu o
troco apenas em moedas, o numero de possibilidades de
que ele tenha recebido exatamente 5 moedas de 25
centavos e as demais de pelo menos um dos outros dois
tipos, é

41.

Atualidades

No dia 18 de janeiro deste ano, a Agéncia Brasil informava
que “Pifiera venceu a eleigdo para presidente com 51,6%
dos votos contra 48,3% dados ao candidato governista, o
ex-presidente Eduardo Frei Ruiz, de centro-esquerda,
apoiado por Bachelet. A eleigdo foi considerada a mais
apertada da histéria da redemocratizacdo do pais. Cada
voto foi disputado. O oposicionista venceu com o discurso

(A) 9. da mudancga e renovagao.”
(B) 8. (Adaptado de http://www.agenciabrasil.gov.br/noticias)
© A noticia refere-se as elei¢des presidenciais
(D) 6. .
(A) do Paraguai.
(E) menor que 6. (B) da Argentina.
(C) do Uruguai.
38. Suponha que as 5h30min de certo dia, dois trens da Com- EE)) g? gﬁ:lc;mbla.
panhia do Metropolitano de Sao Paulo partiram simulta- ’
neamente de um mesmo terminal T e seguiram por Linhas
diferentes. Considerando que a cada 78 minutos da par- 42. "A Fifa sorteou nesta sexta-feira (04.12.2009) na Cidade
tida um dos trens retorna a T, enquanto que o outro o faz do Cabo os grupos da Copa do Mundo de 2010, que tera
a cada 84 minutos, entdo, nesse dia, ambos se encontra- inicio no dia 11 de junho. No geral, os grupos ficaram
ram novamente em T as nivelados, com nenhuma chave destoando muito das
. demais pela for¢a ou fraqueza. Portugal, que conta com o
(A)  19h4Zmin. futebol do melhor jogador do mundo em 2008, Cristiano
(B) 21h48min. Ronaldo, caiu no grupo do Brasil, o que deixa a chave
) como uma das mais dificeis. Se a Coreia do Norte ndo
(C) 21h36min. assusta, a Costa do Marfim do artilheiro Drogba impres-
(D) 23h42min. sionou na Copa da Alemanha — mesmo com a eliminagéo
(E) 23h48min na 12 fase — e é a mais temida selec¢ao africana."
(adaptado de http://jbonline.terra.com.br)
39. No alfabeto oficial da lingua portuguesa é fixada a ordem A Cidade do Cabo fica
que cada letra ocupa:
(A) em Angola.
A B C D E ...V W X Y Z (B) na Argélia.
l l l l l l l l l l (C) na Africa do Sul.
12 22 3@ 42 5 223 233 243 253 262 (D) no Egito.
- o N (E) em Mogambique.
Se as letras do alfabeto oficial fossem escritas indefinida e
sucessivamente na ordem fixada-ABCDEFGHIJK
LMNOPQRSTUVWXYZABCDEFG HI..- 43.  Um dos sites de uma cidade turistica da regido sudeste
a letra que ocuparia a 1622 posico seria informa que ela tem 365 |Ibas, uma para cha dia do ano
e 2000 praias a seu dispor”. Essa cidade foi manchete de
(A) B todos os jornais do pais no final do ano passado e comeco
' deste ano porque a chuva causou deslizamentos de terra
(B) C. com muitas mortes. Noticiando a tragédia, o portal G1
(C) F informou que “além de 19 corpos encontrados na Praia do
' Bananal, em area ao redor da pousada Sankay, outras 11
(D) K. mortes ja foram confirmadas no Morro da Carioca, na
(E) N regido central da cidade. Segundo a nota (comunicado
' oficial), oito corpos ja foram retirados do morro, mas trés,
apesar de ja localizados, estdo numa area de dificil
40. Considere as proposi¢des simples: acesso e sO serdo resgatados na manhd deste sabado
(2).” O titulo adequado que apresenta noticia sobre a
p: Maly é usuaria do Metrd e q: Maly gosta de dirigir tragédia mencionada é:
automovel
- . o (A) Prefeitura de Cunha (SP) decreta estado de calami-
A negagdo da proposicao composta p ~~q ¢ dade publica (www.estadao.com.br — 05.01.2010).
(A) Maly ndo é usuaria do Metr6 ou gosta de dirigir (B) Chuva isola Séo Luiz do Paraitinga (SP) e deixa
automével. quase toda populagdo fora de casa (FolhaOnline —
(B) Maly ndo é usuaria do Metrd e ndo gosta de dirigir 02.01.2010).
automével. (C) Prefeito de Angra dos Reis (RJ) descarta sobrevi-
(C) Nao é verdade que Maly ndo é usuaria do Metrd e \éentesd em0<1jeos1llz2a0n118nto em llha Grande (Ultimo
nao gosta de dirigir automovel. egundo — U1.91. )
(D) Nao é verdade que, se Maly ndo € usuaria do Metrd, ) F:ﬁtQL_J/I;EIO V'St')'ta cidades atlné;ldas pelas enchentes
entdo ela gosta de dirigir automovel. (http://www.bemparana.com.br).
(E) Se Maly néo é usuaria do Metrd, entéo ela ndo gosta (E) VllahVeIha (ES): Mor'ador;as cor;tamog;$12L;|22()o§8apos
de dirigir automovel. enchentes — www.mais.uol.com.br — ).
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44.

"0 presidente deposto ...... ) e , deixou nesta quarta-fei-
ra a Embaixada do Brasil em Tegucigalpa, onde estava
isolado havia quatro meses. Ele seguiu para o aeroporto
da cidade de onde embarcara, com a mulher e os filhos,
para a Republica Dominicana, ap6s fracassar em sua
campanha para reverter o golpe que o derrubou do poder,
em 28 de junho do ano passado”.

Esta noticia da Folha Online, publicada em 02 de feve-
reiro deste ano, deve ser completada, respectivamente,
com:

(A) do Panama, Ricardo Martinelli.
(B) do Haiti, René Préval.

(C) da Costa Rica, Oscar Arias.
(D) de Honduras, Manuel Zelaya.
(E) da Guatemala, Alvaro Colom.

45.

“O presidente Luiz Inacio Lula da Silva conquistou o "Pré-
mio Estadista Global". Ele deveria receber a premiagéo no
dia 29 de janeiro de 2010, em Davos (Suica). E a primeira
vez que esse prémio é entregue nas 40 edigbes do
evento. Segundo a assessora do encontro, Lucy Jay-
Kennedy, a honraria premia os lideres politicos que usam
0 seu mandato para aperfeigoar o estado do mundo”.

(Adaptado de www.conjunturaonline.com.br)
Esse prémio foi instituido pelo(a)

(A) Forum Econdmico Mundial.
(B) ONU.

(C) OTAN.

(D) Mercosul.

(E) Fo6rum Social Mundial.

48.

A Sociedade Interamericana de Imprensa (SIP) condenou
o fechamento da RCTV e de outros canais de televisdo da
Venezuela pelo governo Chavez. Como disse o presidente
da organizagao, Alejandro Aguirre, “a SIP continuara criti-
cando e condenando as agcbes de um governo que ha
muitos anos esta se apoiando em leis intolerantes para
atacar a liberdade de imprensa e fechar meios de comu-
nicagao independentes”. O presidente venezuelano tomou
essa atitude no final de janeiro de 2010 porque

(A) as emissoras tinham programagdo com muitos
filmes americanos.

(B) as novelas apresentadas por esses canais foram
consideradas ofensivas a moral e aos bons costumes.

(C) os programas jornalisticos dessas emissoras criti-
caram a entrada da Venezuela no Mercosul.

(D) o seu discurso nao foi transmitido pelas emissoras
que tiveram as transmissdes interrompidas.

(E) as emissoras noticiaram erradamente que o ex-pre-
sidente de Cuba, Fidel Castro, havia falecido.

46.

“O programa “Café com o Presidente”, transmitido em
cadeia de radio nesta segunda-feira (21/12) abordou a
COP15, realizada na semana passada, em Copenhague
(Dinamarca). Na conversa, o presidente Lula disse que
apos a reunido "o sentimento que fica é de que os
governantes do mundo inteiro vao ter que ter esse tema
sempre como prioritario, para que a gente encontre uma
solucdo definitiva e possa garantir a manutencdo e a
existéncia do planeta Terra, permitindo que a espécie
humana sobreviva”.

(Adaptado de http://www.cop15brasil.gov.br)

O evento, que foi tema do programa, tratou

(A) de cooperagéo com paises africanos.
(B) de mudangas climaticas.

(C) de problemas econémicos.

(D) de restrigbes as pesquisas atdbmicas.

(E) da criagcdo de uma nova moeda mundial.

49.

Como vinha sendo anunciado, o presidente Luiz Inacio
Lula da Silva langou no dia 21 de dezembro de 2009, o
Programa Nacional de Direitos Humanos, que, entre
outros assuntos referentes ao tema, por sugestdo de
Paulo Vannucchi, propde a criagdo, por lei, da Comissao
Nacional da Verdade e Reconciliagio.

(Adaptado de http://www.brasilacimadetudo.lpchat.com)
Tal comisséo devera

(A) examinar os "excessos" do regime militar no comba-
te as guerrilhas urbana e rural.

(B) criar um programa de transparéncia das agbes do
governo federal.

(C) auxiliar a Policia Federal na apuragdo de crimes
contra o patrimonio publico.

(D) orientar as agdes da Casa Civil no julgamento de
propostas de emendas constitucionais.

(E) investigar e registrar os crimes de imprensa contra a
figura do Presidente da Republica.

47.

O plano do governo federal que visa estimular o cresci-
mento da economia brasileira, através do investimento em
obras de infraestrutura (portos, rodovias, aeroportos, re-
des de esgoto, geragdo de energia, hidrovias, ferrovias,
etc), foi langado pelo governo Lula no dia 28 de janeiro de
2007. Ele ficou conhecido por

(A) PPA.
(B) PAC.
(C) PIB.
(D) PPP.
(E) PET.

50.

No dia 20 de maio de 2009, o ministro da Defesa do
Brasil, Nelson Jobim, afirmou que a transferéncia de
tecnologia era "condigdo-chave" de uma licitagdo interna-
cional para a compra de 36 avides de combate. Haviam
sido credenciados para o processo licitatério as empresas
dos seguintes paises:

(A) Franca, Estados Unidos e China.
(B) China, Estados Unidos e Suécia.
(C) Franga, Alemanha e Suécia.

(D) China, Franga e Alemanha.

(E) Franca, Estados Unidos e Suécia.
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